

# 全国生态日来了！ 看中国高颜值答卷

□新华社记者 边思琪

8月15日，迎来2024年全国生态日。林草年碳汇量居世界首位、森林面积连续40年增长、绿色产业遍地生花……绿水青山，风光无限，铸就中国高颜值生态答卷。

绿色，生态文明的底色。如今，底色更浓。

宁夏吴忠市盐池县，放眼毛乌素沙地，点点绿洲，生机盎然。20世纪80年代，盐池县沙化土地面积占比超过82%，几十年努力，全县200万余亩严重沙化土地重披绿装。

内蒙古科尔沁沙地，上演着“一树独绿”变“万树成荫”的绿色奇迹；重庆市奉节县青龙镇矿山变景区，人工造林唤回满山苍翠；广东湛江持续保护修复红树林，在海岸上筑起“绿色长城”……

作为全球森林资源增长最多最快的国家，我国森林面积达2.31亿公顷，森林覆盖率达24.02%，贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。

多彩，幸福生活的成色。如今，成色更足。

——天蓝色，诠释蓝天也是幸福。

从盼蓝天，到如今随手一拍就是“美颜蓝”“漫画云”，北京PM2.5浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米，被联

合国环境署誉为“北京奇迹”。

2024年上半年，全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为33微克/立方米，优良天数比例为82.8%。

蓝天常在，空气常新，这是实实在在的幸福。

——水碧色，映照幸福生活的品质。

重庆北碚区静观镇油坊河湖库，通过生态修复专项整治，昔日“臭水库”变身“美丽湖”。碧水荡漾，微风拂起，村民沿湖散步。

在山西，汾河从“脏乱臭”整改为“城市会客厅”；在江西，南昌乌沙河碧波回归，沿岸生态公园“绿意”盈盈；在福建，游客在福州白马河水面上荡起“福舟”……

诗意村庄，点缀青山绿水间。截至2024年6月底，全国已完成较大面积农村黑臭水体治理3400余个，达到“十四五”规划目标的80%以上。

今年上半年，全国3641个国家地表水考核断面中，水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点。

良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

绿色，也是高质量发展的底色。如今，“产业绿”厚植神州大地。

“降碳、减污、扩绿、增长”，一系列绿色低碳产业正“风起云涌”。

在我国最大的煤炭下水港黄骅

港，不见灰尘满天，也没有“黑脸煤工”。这里天空湛蓝，海风清新，昔日“煤港”变“美港”。

内蒙古昔日沙海正变光伏“蓝海”，新能源总装机突破1亿千瓦；云南正打造清洁能源基地，发展绿色硅、绿色铝等产业；青海输送“绿电”的动脉网络加速构建，展开东中西部“绿色互联”画卷。

目前，我国可再生能源装机历史性超过煤电，今年前六个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%；7月份，中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车，引领市场新主流……

这是第二个全国生态日，主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。

党的二十届三中全会指出，聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型。近日印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对全面绿色转型进行顶层设计。从划定全国生态保护红线、实施生态补偿制度，到河湖长制、林长制落地生根……生态文明体制改革的“四梁八柱”，有力护航生态文明建设。

绿水青山就是金山银山。人不负青山，青山定不负人。新征程上，坚持绿色发展，加快推进人与自然和谐共生，生态的缤纷将在这片大地上更加绚丽。

新华社北京8月15日电



## 耶路撒冷： 医院地下车库成“战备”院区

▲8月14日在耶路撒冷一家医院的“战备”院区拍摄的医疗设备。随着中东地区紧张局势加剧，耶路撒冷一家大型医院将其地下车库改建成为“战备”院区。据介绍，该“战备”院区配备150张床位、大量急救设备以及独立的应急发电系统，能抵御火箭弹、导弹等的袭击。



## 中国援纳医疗队 走进课堂传授中医文化

▲8月14日，在纳米比亚首都温得和克的一所私立学校，中国援纳第15批医疗队队长李邦伟在课堂上为学生们介绍人体经络。当日，第15批中国援纳纳米比亚医疗队队员来到位于首都温得和克的一所私立学校，将针灸、火罐等作为教具，让30多名师生感受传统中医文化的魅力。

## 山东：近海岸线修复让滨海飘扬生态“绿丝带”



▲8月14日，在日照市海洋美术馆城市书房，市民在看书。

山东省近年来持续开展海洋生态修复、“蓝色海湾”整治行动等工作，加强海岸线、海洋保护地和滨海湿地生态保护，完成渤海攻坚战海洋生态修复任务。通过修复整治生态岸线项目，还城市一条“蓝腰带”；配套建设城市书房、海洋美术馆等文化设施，还市民亲海、休闲空间，让滨海城市飘扬起生态“绿丝带”。

新华社发  
(李大伟 摄)



## 美国 7月CPI同比增速继续放缓

▲8月14日，一辆汽车在美国弗吉尼亚州阿灵顿的一座加油站内加油。美国劳工部14日公布的数据显示，今年7月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨2.9%，涨幅较6月收窄0.1个百分点，显示出通货膨胀继续放缓的迹象，但仍高于美国联邦储备委员会设定的2%长期通胀目标。



## 中企投建 博茨瓦纳最大规模光伏电站

▲8月12日，在博茨瓦纳朱瓦能，参加供电采购协议签字仪式的代表参观百兆瓦级光伏电站项目建设现场。博茨瓦纳电力公司12日与中博绿能有限公司签署供电采购协议，正式启动博茨瓦纳朱瓦能百兆瓦级光伏电站项目的建设。

本栏均据新华社

## 商务部回应对镭等物项实施出口管制

新华社北京8月15日电 商务部、海关总署15日联合发布公告，决定对部分镭、超硬材料相关物项实施出口管制。

商务部新闻发言人当日回应称，中国借鉴国际做法，并根据自身需要，对有关物项实施出口管制，旨

在更好维护国家安全、履行防扩散等国际义务。

这位发言人说，上述政策将于2024年9月15日起正式施行。对镭、超硬材料相关物项实施出口管制系国际通行做法。相关政策不针对任何特定国家和地区。出口符合

相关规定的，将予以许可。中国政府坚定维护世界和平和周边地区稳定，保障全球产业链供应链安全，促进合规贸易发展。同时，反对任何国家和地区利用来自中国的管制物项，从事损害中国国家主权、安全、发展利益的活动。